

# اخبار احمدیہ

شہادہ  
۲۱

شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے



جلد ۲۶

ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ نقی پوری  
فائبریس:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516.

قادیان ۲۲ ہجرت (مئی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق جرمنی سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ - حضور ہجرتِ جنمی پہنچ چکے ہیں اور صحت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ - یہاں چند روز قیام کے بعد اواخر مئی تک لندن تشریف لے گئے۔ انشاء اللہ۔ احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں ناز اطمینان اور خصوصاً اس سفر کے بابرکت ہونے اور لندن کانفرنس کی غیر معمولی کامیابی کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ ہجرت (مئی) - محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ ہجرت میں - الحمد للہ۔

۱۶ جمادی الثانی ۱۳۹۸ھ ۲۵ ہجرت ۱۳۵۷ شمسی ۲۵ مئی ۱۹۶۸ء

## غلبہ اسلام کے بارے میں قریب قریب لائے گئے ضروری دہاکہ ہم کے سب سے بڑے بھائیوں پر غمازوں پر

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پھیرے ہوئے نطفہ جموں کا ملخص

نمبر ۵ مئی ۱۹۶۸ء بمقام جامع مسجد اقصیٰ ریلوے

رسولہ ہجرت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج صبح کے باوجود جامع مسجد اقصیٰ میں تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے اپنے بقیعہ افروز نطفہ جموں میں بنایا کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے متعلق خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں بڑے عظیم الشان اعلان فرمائے ہیں۔ ایک اعلان تو یہ کیا کہ آپ کا وجود تمام عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا گیا (وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ) (الانبیاء: ۸۰) دوسرا اعلان اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَآدِلًا لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا (سبأ: ۲۹) گویا آپ کے بابرکت وجود کو کافوۃ اللہ تعالیٰ کے لئے رسول، بشر، در بدر قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ نے تاقیامت تمام انسانی نسلوں کو آپ کی رسالت کے ماتحت قرار دینے کے بعد ایک وعدہ کا بھی یاد کیا اور وہ وعدہ یہ ہے کہ اسلام پر نبرہ صدیوں گزر جانے کے بعد وہ زمانہ آجائے گا جبکہ بنی نوح انسان سارے کے سارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے اُمت و اعدہ بن کر جمع ہو جائیں گے۔ پہلی تین صدیوں تو اسلام کی ترقی کی صدیاں تھیں۔ جبکہ اسلام تمام معاشرہ دنیا پر چھا گیا۔ ان تین صدیوں کے بعد تشریح کا دور شروع ہو گیا جو ایک ہزار سال تک برابری رہا۔ پہلی تین صدیوں میں دنیا کے کئی حصے ایسے تھے جو ابھی دریافت ہی نہیں ہوئے تھے۔ اس لئے اُس وقت تمام بنی نوح انسان اسلام کے جھنڈے تلے جمع نہیں ہو سکتے تھے۔ لیکن اس کے بعد جب ایک ہزار سال اور گزر گئے اور چودھویں صدی کا آغاز ہوا تو پھر اس وعدہ الہی کے پورا ہونے کا زمانہ آ گیا یہ وہی زمانہ ہے جس میں سے اس وقت ہم گزر رہے ہیں۔ اس زمانہ کے مسلمانوں پر بڑی بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے طرف سے جتنی بڑی نشانیں ملیں ان کے مطابق ذمہ داریاں بھی بہت اہم عائد ہوتی ہیں۔ اور پھر اتنا ہی یہ احساس بھی بڑھتا جاتا ہے کہ انسان اپنے نفس میں کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ وہ اپنے زور سے خدائی وعدوں کو پورا نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ اس کا فضل اور اس کی نصرت شامل حال نہ ہو۔ اس زمانہ کو قریب سے قریب تر لائے گئے کہ جب کہ دنیا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے رحمتہ اللہ علیہم ہونے کا نقشہ عملاً نظر آجائے، ہم پر بڑی بھاری ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ اپنی حقیر کو شمشوں کے ساتھ ساتھ ہمارے لئے یہ ضروری ہے کہ عاجزانہ اور متضرعانہ رنگ میں اللہ تعالیٰ کے آستانہ پر چھلیں اور اس سے مدد و نصرت طلب کریں۔ حضور نے فرمایا کہ ہم اس سلسلہ میں جو حقیر کو شمشیں کر رہے ہیں ان میں سے ایک کو شمش وہ کانفرنس بھی ہے جو عنقریب انگلستان میں منعقد ہو رہی ہے۔ اور جس کا میں نے گذشتہ خطبہ جمعہ میں ذکر کیا تھا۔ وہاں اس کانفرنس کا بڑا بچا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ کہف میں فرمایا ہے کہ بغیر دلیل کے عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا بنا لیا ہے۔ مگر آخری زمانہ میں دلائل کے ساتھ ان کے زور کو توڑا جائے گا۔ اور وہ اپنے منصوبے میں ناکام رہیں گے۔ آج ایک طرف تو مخالفین اسلام اپنی ساری نڈا پیر اور سارے اہمال کو بروئے کار لارہے ہیں۔ لیکن دوسری طرف غلبہ اسلام کے متعلق ہمیں اللہ تعالیٰ کا وعدہ بھی نظر آ رہا ہے۔ اور ہمیں خوب علم ہے کہ ہمارا خیر اسی ہے جو وعدوں والا خدا ہے۔ لیکن قربانیوں، ایثار اور عاجزانہ دعاؤں کے بعد ہی یہ نفسیاتی تغیر ہو سکتا ہے۔ اور باطل کی جو تکست آج بظاہر ناممکنات میں معلوم ہوتی ہے وہ عاجزانہ دعاؤں، دعاؤں اور دعاؤں کے ساتھ ہی انشاء اللہ تعالیٰ ممکن بن جائے گی۔

حضور نے فرمایا:-

پس موجودہ ایام میں ضروری ہے کہ ہم دعاؤں پر بہت زور دیں۔ خدا تعالیٰ سفر و حضر میں میرا اور میرے رفقاء کا حافظ و ناصر ہو۔ اور وہ ہر آن آپ کا بھی حافظ و ناصر ہو۔ آپ کو ہر شے سے باہر بیماری اور ہر تکلیف سے محفوظ رکھے۔ خدا کرے کہ آپ ہمارے لئے بھی اور اپنے لئے بھی مقبول دعاؤں کی توفیق پائیں۔ آمین

(الفضلتہ ۲ مئی ۱۹۶۸ء صفحہ ۶)

ایک صلاح الدین ایم۔ لے پرنٹر و پبلشر نے غلطی عمر پر ہنسنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار قادیان دین ۱۲۳۵۱۶ سے شائع کیا۔ پرنٹر ایڈیٹر: صدر انجمن احمدی قادیان۔

ہفت روزہ **بکرا** قادیان  
مورخہ ۲۵ جمادی الثانی ۱۳۵۷ھ

## جماعت احمدیہ میں خلافت کا بابرکت نظام

جماعت احمدیہ کی بنیاد قرآن کریم کی حکم آیات اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح تصریحات و ارشادات پر ہے۔ منجملہ ایسے ناقابل انکار دلائل کے سورت مجہد کی وہ ابتدائی آیات ہیں جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ حضور کی پہلی بعثت اسی میں ہوئی جبکہ حضور کی ایک اور بعثت بھی مقدر ہے۔ جو (مشرق میں ہوگی)۔ قرآن کے بارہ میں نزول قرآن کے وقت فرمایا کہ "لَجَاءَ يَلْحَقُوا بِبَيْتِكُمْ" کہ آئیں گے کہ یہ گروہ بوجہ بعد زمانی کے ناہل پہلے گروہ سے نہیں ملا۔ لیکن بہر حال ایسا ضرور ہوگا۔ کیونکہ وہ "السنزیز الحکیم" ہے۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کاملہ اور حکمت تامہ کے تحت یہ سب باتیں ہوں گی۔ مگر اپنے وقت پر۔ جب وہ وقت آئے گا تو دنیا خود جان لے گی کہ خدا کی کبھی ہوئی باتیں درست تھیں اور ان میں کوئی تخلف نہیں ہوا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کے بارہ میں ایک اور مقام پر عظیم الشان فرمودہ ہے فرمایا "هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَرِذْوَانٍ لِّدِينِهِ قَدْ تَأْتِي الْبُرْجُ مَلَكًا عَلٰی السِّدْرِ الْمُنْتَهٰی (الصفت) اس میں بتایا گیا ہے کہ ایک وقت آئے گا جب دین اسلام کو دیگر تمام ادیان پر نمایاں رنگ کا روحانی غلبہ حاصل ہوگا۔ اور معقولی دنیا کے لئے اسلام کے تقویٰ کو تسلیم کر لینے کے سوا اور کوئی چارہ نہ ہوگا اور ایسے حالات پیدا ہوں گے کہ بے ساختہ لوگوں کی زبانوں سے یہ بات نکلے گی کہ دین اسلام غالب رہا۔

پرانے مفسرین کرام نے اس آیت کریمہ کے متعلق اتفاق کیا ہے کہ اس بات کا ظہور امام مہدی علیہ السلام اور مسیح موعود کے زمانہ میں ہوگا۔ علاوہ ازیں متعدد احادیث نبویہ سے یہ بات پتہ چلتی ہے کہ اسلام کے دور تنزل کے بعد اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا کام اسی مقدس وجود یعنی امام مہدی اور مسیح موعود کے ذریعہ پورا ہونے والا ہے۔ یہ مقدس امام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی امتی، آپ کا تابع اور خادم اور جاں نثار ہوگا۔ جو آپ کے دین کی تجدید کرے گا۔ اس کے ذریعہ دلوں میں پھر سے ایسا تازہ ایمان قائم ہوگا جو اپنے اندر زبردست قوتِ علمی رکھنا ہوگا۔ بالکل ایسا ہی جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کے نتیجے میں صحابہ کرام کو ایسا ایمان نصیب ہوا جس نے ان کے اندر خدمت و اشاعتِ اسلام کا ایسا جذبہ پیدا کر دیا کہ مخالف سے مخالف حالات میں بھی اسی مقدس گروہ نے دین کو دنیا پر مقدم کر کے دکھا دیا۔ اس طرح گویا آفاقی اور عظیم الشان کے انداز کار میں مکمل طور پر یکسانیت پائی جاتی ہوگی۔ اسی لئے تو حضور نے فرقہ ناجیہ کی واضح علامت بیان کرتے ہوئے فرمایا "مَا اَنَا عَلَیْکُمْ وَاَصْحَابِیْ" کہ میں انداز میں تم میرا اور میرے صحابہ کا علی نمونہ مشاہدہ کرتے ہو۔ بس اسی کا کابل عکس آنے والے امام مہدی اور مسیح موعود اور اس کی جماعت میں ہوگا۔

جماعت احمدیہ کو قائم ہوئے نوے برس ہو گئے۔ خدا کے فضل و کرم سے اسلام کی تبلیغ و اشاعت اور قرآن کریم کی خدمت، مساجد کی تعمیر اور نوبہ انسان کی یہ مثال ہمدردی کا نمونہ شہادہ اکتاف عالم میں قائم شدہ جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشن، درس گاہوں اور ہیلتھ سنٹرز میں بخوبی ہر دستا ہے۔ اسلامی فرقوں میں سے احمدیہ جماعت واحد اسلامی فرقہ ہے جس نے لاکھوں لاکھ عیسائیوں اور بد مذہب لوگوں کو حلقہ بگوش اسلام کرنے اور ان کے دلوں میں پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و عقیدت بھر دینے کی سعادت حاصل کی۔ اس طرح پر اسلام کا عالمگیر تبلیغ و اشاعت بجالانے میں وہ بابرکت نظام شاندار طور پر مدد و معاون ہے جو جماعت احمدیہ میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی وفات کے بعد نظامِ خلافت کے نام سے جاری ہوا۔ اور یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔

آج سے ستر سال قبل جب مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تاریخ ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء وفات ہوئی تو اگلے روز ہی آپ کے وصیاء و ممدوہ رسالہ "الوصیۃ" کے مطابق جماعت احمدیہ کے تمام داغ و رقت نامت گان نے متفقہ طور پر حضرت حاجی الحرمین مولانا حکیم نور الدین صاحب کو حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کا پہلا خلیفہ اور جانشین منتخب کیا۔ اس طرح ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کا دن جماعت احمدیہ میں ایک خاص تاریخی دن ہے۔ جبکہ جماعت احمدیہ میں خلافت کا نظام قائم ہوا۔ اسی کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی امت کے بارہ میں وہ پیشگوئی بھی پوری ہوئی جس میں واضح کیا گیا تھا کہ "تَمَّتْ تَكْوِينُ الْخِلَافَةِ عَلَیْهِ وَبَشَاحِ الشُّبُوْحِ" کہ جو رجوع کا دور ملکیت ختم ہو جانے کے بعد امت محمدیہ کے اندر پھر سے خلافت علیٰ مہناج النبوة کا قیام عمل میں آئے گا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی وفات سے اڑھائی سال قبل "الوصیۃ" نام سے ایک جلیل القدر رسالہ رقم فرمایا جس میں حضور نے خدا تعالیٰ سے تہنیتاً کہا کہ ایک تو اپنی عنقریب وفات کی خبر دی تا جب وہ وقت آئے تو جماعت احمدیہ اس صدمہ کو برداشت کرنے کے لئے پہلے سے تیار ہو۔ دوسرے نمبر پر آپ نے اس طریق اور نظام کی بھی وضاحت اور صراحت فرمادی جو حضور کی وفات کے بعد جماعت کے شیرازے کو قائم رکھنے ہوئے ان مقاصد کو بطریق احسن پورا کرتے چلے جانے میں مدد و معاون ثابت ہو۔ جن مقاصد کے پیش نظر حضور کی بعثت عمل میں آئی۔ جیسا کہ حضور اسی رسالہ میں تحریر فرماتے ہیں :-

"خدا چاہتا ہے کہ ان تمام رُوحوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں، کیا یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو ایک فطرت رکھتے ہیں تو عید کی طرف کھینچے۔ اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔ سو تم اس مقصد کی پیروی کرو مگر نرمی اور احتیاط اور دعاؤں پر زور دینے سے" (رسالہ الوصیۃ صفحہ ۹۰۸)

حضور علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعت کی قیادت اور ان مقاصد کے حصول کے لئے جس نوع کا نظام قائم ہونا خدا کو منظور تھا اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور نے فرمایا :-

"میں خدا کی ایک محبت قدرت ہوں اور میرے بعد بھی اور ہوں ہوں گے جو دوسری قدرت کا منظر ہوں گے" (ایضاً صفحہ ۸)

خدا تعالیٰ کی ان دونوں قدرتوں کے اظہار کی مزید وضاحت کرتے ہوئے حضور علیہ السلام نے فرمایا :-

"غرض (خدا) دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے۔ (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے۔ اور دشمن زور میں آجاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام ختم ہو گیا۔ اور یہیں کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی۔ اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمری ٹوٹ جاتی ہے اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں۔ تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک ایسے وقت موت سمجھی گئی۔ اور بہت سے بادیہ نشین نادان مرتد ہو گئے۔ اور صحابہ بھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ اور اسلام کو نابود ہوتے ہوئے تمام لیا اور اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا "وَلَيَمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ" اور "لَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا"

خدا تعالیٰ کی اس سنتِ قدیمہ کا ذکر کرتے ہوئے جو پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت ظاہر ہوئی۔ حضور نے صاحب لفظوں میں اپنی جماعت پر بھی واضح فرمایا کہ حضور کی اپنی وفات کے بعد بھی اسی طرح جماعت کے اندر سلسلہ خلافت جاری و ساری رہے گا۔ چنانچہ حضور نے لکھا :-

"سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میرے تمہارے پاس بیان کی (یعنی عنقریب حضور کی اپنی وفات کی بات)۔ ناقلین سنت ہو۔ اور تمہارے دل پر لیشان نہ ہو جائیں۔ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا نام تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جیسا کہ تمہاری زبانوں میں ہے۔ لیکن میں جب یہاں ہوں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی" (رسالہ الوصیۃ صفحہ ۷)

رسالہ الوصیۃ کے ان اعلیٰ اقتباسات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حضور علیہ السلام نے اپنی وفات کے بعد جماعت کے اندر نظامِ خلافت کے جاری و ساری رہنے کے بارے میں (باقی صفحہ پر)

تبرکات

# میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں

ادار

## پھرے بعض اور وجود ہوں گے دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے

کلمات طیبات حضرت اقدس باٹی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام

”یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب کہ اس نے انسان کو زمین پر پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے کَتَبَ اللّٰهُ لَآءِیْبَتِنَآ اَنَّا وِرْسُلٰیؕ اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ منشاء ہوتا ہے کہ خدا کی محبت زمین پر پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی سچائی کو ظاہر کر دیتا ہے اور راستبازی کو وہ دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں اسکی تخم بزی انہی کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات کر جو ظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طعن و تشنیع کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ وہ مقاصد جو کسی قدر ناتمام رہ گئے تھے اپنے کماں کو پہنچتے ہیں بعض دوسری قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشرکات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی گونجیں ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے یعنی وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اسی معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت تھی اور بہت یاد رہتا ہے کہ نادان مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی دار کے تخم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب فراتعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہوتے ہوتے قائم کیا۔ اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَ لَیَمُنَنَّ لَکُمْ دِیْنُکُمْ الَّذِیْ اَرْتَضٰی لَکُمْ وَ

خود ترجمہ خدا نے یہ کہہ رکھا ہے کہ وہ اور اس کے نبی غالب رہیں گے۔ منہ

بِیْبَدِلْنٰکُمْ مِّنْ بَعْدِ خَوْفِکُمْ اَمْنًا یعنی خوف کے بعد ہم پھر ان کے پاؤں جا دیں گے۔ ایسا ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت میں ہوا جبکہ حضرت موسیٰ مہاجر کنان کی راہ پہلے اسے جو بنی اسرائیل کو وعدہ کے موافق منزل مقصود تک پہنچا دیں تو ہو گئے اور بنی اسرائیل میں ان کے مرنے سے ایک بڑا ماتم برپا ہوا۔ جیسا کہ تورات میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل اس بے وقت موت کے صدمے اور حضرت موسیٰ کی ناگہانی جدائی سے چالیس دن تک روتے رہے ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا اور صلیب کے وقت تمام حواری تترتر ہو گئے اور ایک ان میں مرتد بھی ہو گیا۔ سوئے عزیز تو جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدر میں دکھانا ہے تا مخالفوں کی دوجھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیو۔ اس لئے تم میری اس بات جو میں نے تمہارے سامنے بیان کی تمہاری مت ہزار تمہارے دل پر لیٹان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو خدا پھر اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ ہے جیسا کہ خدا کا براہین احمدیہ میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت دہندہ جیسا کہ فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو میرے پیروں میں قیامت تک دو مردوں پر غلبہ دیں گا۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری جدائی کا دن آوے تا بعد اس کے وہ دن آوے جو دائمی دورہ کا دن ہے وہ ہمارا نورا عددوں کا سچا اور فنا دار اور عبادتی خدا ہے وہ سب کو تمہیں دکھائے گا جس کا اس نے وعدہ فرمایا اگرچہ یہ دنیا کے آخری دن میں اور بہت بلائیں ہیں جسکے نزول کا وقت پر ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم ہے جب تک وہ تمام باقی پوری نہ ہو جائیں جن کی خدانے خبر دی ہے میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہونگے سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرتے رہو اور چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دعا میں لگے میں تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھلا دے کہ تمہارا خدا الہا قادر فرما ہے اپنی مودت کو تم پر سب سمجھو تم نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھڑی آجائے گی (۲) (۱) (۲)

# قدرتِ ثانیہ

از محترم شیخ مبارک احمد صاحب فاضل ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد و تعلیم القرآن

جماعت احمدیہ کے پچاسویں جلسہ سالانہ بروز کے موقع پر محترم شیخ مبارک احمد صاحب فاضل ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد و تعلیم القرآن نے 'قدرتِ ثانیہ' کے موضوع پر جو تقریر فرمائی اس کا ایک حصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیشنل بدم)

## مضمون کی اہمیت

میر کا تقریر قدرتِ ثانیہ کے موضوع پر ہے یہ مضمون خاص اہمیت رکھتا ہے حقیقت یہ ہے کہ اس مضمون کا تعلق جماعتی زندگی اور بقا سے ہے بلکہ اگر میں یہ کہوں کہ امت مسلمہ کی زندگی اور بقا اس سے وابستہ ہے تو یہ میں حقیقت ہوگی۔

اس مضمون کی اہمیت کے پیش نظر اس بات کی ضرورت ہے کہ بار بار اس مضمون کو جماعت کے سامنے پیش کیا جائے تاکہ اس کی افادیت سے جماعت آگاہ رہے بالخصوص جماعت کا ایلیٹہ جو بنیاد حاصل ہوا ہے اور پیدائشی اجداد کی جو بہت بڑی نسل اب بقیہ خدا تیار ہو گئی ہے ان کی واقفیت اور آگاہی کے لئے اس مضمون کی تفصیلات کا بیان ذرا پس ضروری ہے تاکہ کسی دوسرے انداز کی غلط تعبیر نہ ہو جس سے وہ کسی کو دوری کا شکار نہ ہو جائیں اور اپنے ایمان کی عمارت کو نقصان نہ پہنچا بیٹھیں۔

قدرتِ ثانیہ کیا ہے؟

قدرتِ ثانیہ کیا ہے؟ اس سے کیا مراد ہے؟ اور کس رنگ میں قدرتِ ثانیہ کا تصور مقرر ہے اور جماعت کی زندگی ترقی اور استحکام سے اس کا کیا تعلق ہے؟ ان سب امور کو خاکسار نے اس وقت واضح کرنا ہے

وبالله التوفیق

سو یاد رہے کہ قدرتِ ثانیہ یا دوسری قدرت ایک خاص اصطلاح ہے جسے میں مفہوم و مقصود کے لئے حضرت مسیح موعود و مہدی معہد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پہلی دفعہ رسالہ الوصیۃ میں استعمال کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب متواتر اور بے دریغ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنی وفات کے متعلق اہامات ہونے لگے اور آپ نے سمجھا کہ وقتِ وفات قریب ہے تو آپ نے دسمبر ۱۹۰۵ء میں رسالہ الوصیۃ

تحریر فرمایا اور اس میں لکھا:۔  
چونکہ خدا سے عزوجل نے متواتر وحی سے مجھے خبر دی ہے کہ میرا زمانہ وفات نزدیک ہے اور اس باطنی اس کی وحی اس قدر تواتر سے ہوتی کہ میری ہمت کو بنیاد سے ہلا دیا اور اس زندگی کو میرے پروردگار نے دیا اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اپنے دستوں اور ان تمام لوگوں کے لئے جو میرے کلام سے ناواقف اٹھانا چاہیں۔ چند نصائح لکھوں۔

(الوصیۃ ص ۱)

اس کے بعد آپ نے اس مقدمہ میں وحی کو درج کیا جو آپ کی وفات کے بارہ ماہ قبل کی طرف سے ہوئی اور جماعت کو اللہ تعالیٰ کی سنت بنا کر تسلی دیتے ہوئے تحریر فرمایا کہ:۔

میرے مہربانوں! اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس اپنی وفات کی جان لی۔ غمگین مت ہو اور تمہارے دل پریشانی نہ ہو جائیں۔ کیونکہ تمہارا رب دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے۔

(الوصیۃ ص ۱)

جماعت کی تسلی جماعت کے ہم دغم کو دور کرنے اور جماعت کو پریشانی سے بچانے اور اس کی تمکنت اور مضبوطی کے لئے خدا سے مسلم پاک حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قدرتِ ثانیہ کی جو اس تحریر میں خبر دی تھی اس کے متعلق معلوم کرنا ہے کہ اس سے کیا مراد ہے؟ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ اس سے مراد صرف تائید الہی ہے جس کا پورا آپ کی وفات کے بعد ہونا چاہیے اس سے مراد قومی طاقت اور جماعت ہے بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ قدرتِ ثانیہ کا بھی ظہور نہیں ہوا بلکہ تین سو سال بعد بلکہ یا قریب قیامت میں اس کا ظہور ہوگا لیکن ان تمام خیالات کے برعکس ہمارا یہ موقف ہے کہ قدرت

ثانیہ سے مراد نظامِ خلافت ہے جس کا ظہور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد ہونا تھا اور ششویں خلافت کے قیام کی صورت میں ہونا تھا اور اس طرح ہونا تھا جس طرح حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد خلفائے راشدین کا ہوا اور جس کا وعدہ آیتنا استخفاف میں بھی دیا گیا ہے۔

قدرتِ ثانیہ کے متعلق حضرت مسیح موعود کی نصیحتات

'قدرتِ ثانیہ' کی اصطلاح چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے استعمال فرمائی ہے اس لئے ضروری ہے کہ پہلے ہم یہ معلوم کریں کہ آپ نے اس سے کیا مراد فرمائی اور اس کے ظہور کو کس شکل و صورت میں سمجھا ہے۔ پہلے رسالہ الوصیۃ سے آپ کی تحریر کے اس حصہ کو منی دغنی پڑھ کر سنا دینا ہوں جس میں آپ نے گیارہ دفعہ قدرتِ ثانیہ یا دوسری قدرت کی اصطلاح کو استعمال فرمایا اور اس کو خوب خوب وضاحت کر دی ہے آپ تحریر فرماتے ہیں:۔

"یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ میں نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس صفت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ ان نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو قائم دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے کتب اللہ لا یفیلق اذنا ورسولنا اور علیہ سے مراد یہ ہے کہ جب کہ رسول اور نبیوں کا یہ منشاء ہونا ہے کہ خدا کی رحمت زمین پر پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے اس طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی سعی و ظاہر کرتا ہے اور جس راستہ کی کو وہ دنیا میں رکھتا ہے اس کو چاہتے ہیں اس کی تمیز دینی

ابھی کے ماہ سے لڑنا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرنا چاہیے وقت میں ان کو وفات دے کہ جو اظہار ایک ناکامی کا خوف ہے ساتھ رکھنا ہے مخالفوں کو نہیں اور کھینچے اور طعن و تشنیع کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ نہ ہو سکتا ہے چلتے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھانا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقابلہ جو کسی قدر ناتمام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں غرضی وہ قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا پورا پورا دکھانا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمنانہ رویہ آجائے میں اور خیال کرتے ہیں کہ اس کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ حالت زیادہ ہو جائے گی اور جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جائیں اور ان کی کمرس لڑتے جاتی ہیں اور کئی بد قسمت برتن ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوبارہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گمراہی جوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے پس وہ جو آخر تک سیر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلعم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور بہت سے باہر نشین ناواں مرتد ہو گئے اور محمد بھی ملے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھرا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے بچا لیا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا۔ ولیمکنن لھم دینہم الذی ارتضوا لھم ولیمکنن لیمیدلنہم من بعدو خود ہوا ایسا یعنی خود کے بعد پھر ہم ان کے پاؤں جا دیں گے۔۔۔۔۔

اسی کے بعد آپ قدرتِ ثانیہ کے متعلق مزید فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ وہ قدرتیں دکھاتا ہے جو مخالفوں کی ہر خوبی و خیر کو ہلاک کر کے دکھاتا ہے اور اب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی تدبیر سنت کو ترک کر دے اس لئے تم

میری اس بات سے جو میں نے  
 تمہارے پاس بیان کی غلین مت  
 ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں  
 کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت  
 کا بھی دیکھا ضروری ہے اور اس کا  
 آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ  
 دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت  
 تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری  
 قدرت نہیں آسکتی جب تک میں  
 نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا  
 تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے  
 لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے  
 ساتھ رہے گی۔

پھر آپ اسی سلسل میں فرماتے ہیں :-

”میں خدا کی طرف سے ایک  
 قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا  
 اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں  
 گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں  
 گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے  
 انتظار میں اکتھے ہو کر دعا کرتے  
 رہو اور چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی  
 جماعت ہر ایک ملک میں اکتھے  
 ہو کر دعا میں لگے رہیں تا دوسری  
 قدرت آسمان سے نازل ہو اور  
 تمہیں دکھا دے کہ تمہارا خدا ایسا  
 قادر ہے..... اور چاہیے  
 کہ جماعت کے بزرگ نفس پاک  
 رکھتے ہوں میرے نام پر میرے  
 بعد لوگوں سے بیعت لیں۔ خدا تعالیٰ  
 چاہتا ہے کہ ان تمام رعوں کو جو  
 زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد  
 ہیں۔ کیا یورپ اور کیا ایشیا  
 ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے  
 ہیں توحید کی طرف کھینچے اور اپنے  
 بندوں کو دین واحد پر جمع کرے  
 یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس  
 کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا  
 سو تم اس مقصد کی پیروی کرو۔  
 مگر ساری اور اخلاق اور دعائوں  
 پر زور دینے سے زور جب  
 تک کوئی خدا سے روح القدس  
 پا کر کھڑا نہ ہو سب میرے بعد  
 ہی کہ کام کرو۔“

(الوصیت ص ۷۷)

”قدرت ثانیہ“ یا دوسری قدرت کے  
 متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے جو کچھ تحریر فرمایا ہے وہ میں نے  
 من وعن آپ کو سنا دیا ہے گو اس  
 مقدس تحریر کی ایک ایک سطر اور اس  
 کا ایک ایک لفظ ”قدرت ثانیہ“ اور  
 دوسری قدرت کی حقیقت اور اس

شکل و صورت اور رنگ میں اس کا ظہور  
 مقدر تھا۔ اس کی وضاحت کر رہا ہے کہ  
 اس سے مراد صرف خلافت کا نظام ہے  
 اور حضور کی ذفات کے معا بعد اس  
 نظام نے قائم ہونا تھا۔

### قدرت ثانیہ سے مراد نظام خلافت ہونے کے ساتھ نبوت

تاہم ضروری معلوم ہونا ہے کہ حضور کی  
 اس تحریر سے معین طور پر بعض ایسے نبوت  
 پیش کردہ جن سے پورے طور پر واضح ہو  
 جائے کہ قدرت ثانیہ یا دوسری قدرت سے  
 مراد صرف اور صرف نظام خلافت ہے جس کا  
 قیام تائید الہی سے حضور کی ذفات کے  
 معا بعد ہونا تھا اور بفضل خدا اللہ تعالیٰ کی  
 مشیت دعوہ کے مطابق اس کا قیام  
 خلافت علی منہاج النبوة کی شکل میں ہو چکا۔

### پہلا ثبوت

اس سلسلہ میں سب سے پہلا ثبوت اس  
 بات کا کہ قدرت ثانیہ سے مراد سیدنا حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نزدیک  
 خلافت کا نظام تھا یہ ہے کہ ”قدرت ثانیہ“  
 کی تشریح کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں :-  
 ”خدا تعالیٰ“ دو قسم کی قدرت ظاہر  
 کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے  
 ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے  
 (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب  
 نبی کی ذفات کے بعد مشکلات کا سامنا  
 پیدا ہوتا ہے اور دشمن زور میں  
 آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ  
 اب کام بچو گیا اور یقین کر لیتے ہیں  
 کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی۔  
 اور خود لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے  
 ہیں اور ان کی کمریں ٹوٹ جاتی ہیں  
 اور کئی بر قسمت مرتد ہونے کی راہیں  
 اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ  
 دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت  
 ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت  
 کو سنبھال لیتا ہے پس وہ جو اخیر  
 تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس  
 معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت  
 ابوبکر صدیق کے وقت میں ہوا جبکہ  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت  
 ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور  
 بہت سے بادیشین نادان مرتد  
 ہو گئے اور عوام بھی مارے غم کے  
 دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ  
 نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا  
 کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ  
 دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے

ختم کیا۔  
 یہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 نے وضاحت سے فرمایا ہے کہ قدرت ثانیہ  
 سے مراد نظام خلافت ہے۔ اسی واسطے  
 آپ نے ”قدرت ثانیہ“ کے ظہور کے لئے مثال  
 کے طور پر حضرت ابوبکر صدیق کا ذکر کیا  
 جنہیں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی ذفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے  
 قدرت ثانیہ کا مظہر بنا تے ہوئے خلافت کے  
 منصب پر فائز فرمایا اور اس طرح آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی ذفات کی وجہ سے جو خطرہ  
 اور خوف کی حالت پیدا ہو گئی تھی اس سے  
 ”قدرت ثانیہ“ کے مظہر اول کو کھڑا کر کے  
 اسلام کی حفاظت فرمائی۔

حضرت ابوبکر کی مثال دے کر حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام نے اس بات کو واضح  
 فرمایا ہے کہ ”قدرت ثانیہ“ سے مراد خلافت  
 ہے اور خلافت بھی فرد واحد کی۔

### دوسرا ثبوت

دوسرا ثبوت اس بات کا کہ ”قدرت  
 ثانیہ“ سے مراد خلافت ہے۔ حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام نے قدرت ثانیہ کی ذفات  
 کے سلسلہ میں آیت استخلاف کو پیش کیا  
 جیسا کہ آپ نے فرمایا :-  
 ”تب خدائے نے حضرت  
 ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ  
 اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور  
 اسلام کو نابود ہونے سے بچا  
 لیا اور اس دعوہ کو پورا کیا جو  
 فرمایا تھا **وَلَيُصَلِّنَا لَكُمْ لَقَمًا  
 وَبَيْنَهُمْ اَنْذَىٰ اَرْضٰى  
 لَكُمْ وَ لَيُبَدِّلَنَّهُمْ  
 مَنَ اٰمِنُوْهُمْ اٰمِنًا۔**  
 یعنی خوف کے بعد پھر ہم ان کے  
 پیر جمادیں گے۔“

”قدرت ثانیہ“ کے ساتھ حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کی آیت  
 استخلاف حسب میں خلافت کے قیام کا ثبوت  
 مسلمہ کو دعوہ دیا گیا ہے کا ذکر کر کے  
 اس بات کی وضاحت فرمادی کہ آپ کے  
 نزدیک ”قدرت ثانیہ“ اور خلافت  
 ایک ہی چیز ہے دونہ ”قدرت ثانیہ“ کے  
 ساتھ آیت استخلاف کے ذکر کیا  
 ضرورت تھی۔!

### تیسرا ثبوت

تیسرا ثبوت اس بات کا کہ ”قدرت  
 ثانیہ“ سے مراد خلافت ہے یہ ہے کہ  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اس  
 تحریر میں اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت

کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ”میں  
 کی دو چھوٹی خوشیوں کو پامال کرنے کے  
 لئے اللہ تعالیٰ دو قدر میں دکھاتا ہے۔  
 پہلی قدرت کے متعلق تو فرمایا کہ خود نبیوں  
 کے ہاتھ سے دکھاتا ہے اور دوسری  
 قدرت کے متعلق فرمایا کہ اس وقت  
 دکھاتا ہے جب نبی کی ذفات ہو جاتی ہے۔“

چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ :-  
 ”(اللہ تعالیٰ) دو قسم کی قدرت  
 ظاہر کرتا ہے۔ اول خود نبیوں  
 کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ  
 دکھاتا ہے (۲) دوسرے ایسے  
 وقت میں جب نبی کی ذفات  
 کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو  
 جاتا ہے..... تب  
 خدائے دوسری مرتبہ اپنی زبردست  
 قدرت ظاہر کرتا ہے۔“

گویا خدائے کی یہ سنت ہے کہ  
 وہ ایک قدرت نبیوں کے ذریعہ ظاہر  
 کرتا ہے اور دوسری قدرت کا ظہور  
 نبیوں کی ذفات کے بعد کرتا ہے جو خلافت  
 کی شکل میں ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم اس نکتہ کو بیان کرتے ہوئے  
 فرماتے ہیں :-  
**”مَا كَانَتْ نَبْوًا قَطُّ  
 اِلَّا تَبِعَتْهَا خِلَافَةٌ“**  
 کہ دنیا میں یہ سنت جاری ہے کہ  
 ہر نبوت کے بعد خلافت ضرور  
 قائم ہوتی ہے۔

یعنی قدرت اولیٰ کے بعد قدرت  
 ثانیہ کا ظہور ہوتا ہے گویا خلافت نبوت  
 کے جاری کردہ کاموں کو پایہ تکمیل تک  
 پہنچانے کا اہم ذریعہ ہے۔

پس تیسرا ثبوت اس بات کا کہ  
 ”قدرت ثانیہ“ سے مراد خلافت ہے  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اللہ تعالیٰ  
 کی اس سنت مستمرہ کا ذکر کرنا ہے جو  
 نبیوں اور ان کے بعد خلفاء کی صورت  
 میں قائم ہوتی ہے۔ اسی سنت مستمرہ  
 کا ذکر کرتے ہوئے ”شہادۃ القرآن“  
 میں بھی حضور فرماتے ہیں :-

”کسی انسان کے لئے دائمی طور  
 پر بقا نہیں۔ لہذا خدا تعالیٰ نے  
 ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو  
 جو تمام دنیا کے وجودوں سے  
 اشرف و اولیٰ ہیں طبعی طور پر  
 ہمیشہ کیلئے تاقیامت قائم رکھے۔“

سو اسی غرض سے خدائے نے  
 خلافت کو تجویز کیا تا دنیا کبھی  
 اور کا زمانہ میں برکات رسالت سے  
 محروم نہ رہے۔ (شہادۃ القرآن ص ۷۷)

### چوتھا ثبوت

اس بات کا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہی کا نظام ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ فرمان ہے کہ :-  
 "دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔"

یہ حوالہ یقینی دلیل ہے اس امر کی قدرت ثانیہ سے مراد خلافت ہے۔ کیونکہ خلافت ہی ایسا نظام ہے جو حضورؐ کی زندگی میں ظہور پذیر نہیں ہو سکتا تھا کیونکہ خلافت کے منتظر ہیں۔ اصل کی ذفات کے بعد جانشین اور نائب ہونا۔ اور ذفات کی زندگی ایک وقت میں جمع نہیں ہو سکتی چنانچہ ذفات کبھی یہی بتاتے ہیں کہ حضورؐ کی ذفات کے بعد جماعت میں خلافت آگئی۔ معلوم ہوا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہے نہ کہ کچھ اور۔

### پانچواں ثبوت

اس بات کا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت کا نظام ہے یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صراحت سے فرمایا ہے کہ :-  
 "میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔"

ان الفاظ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلفاء کا وجود ہے۔ کیونکہ حضور نے فرمایا ہے کہ میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو "قدرت ثانیہ" کے مظہر ہوں گے گویا آپ کے بعد جو متعدد خلفاء ہوں گے اور یہ در پے ہوں گے۔ اور یہ نظام خلافت قیامت تک جاری رہے گا کیونکہ اس کے ساتھ ہی حضور نے یہ بھی فرمایا کہ :-  
 "وہ داعی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔"

یعنی دوسری قدرت کے مظہر سلسلہ دار منصب خلافت پر نائب ہوں گے ان کا یہ سلسلہ چند روزہ نہیں ہوگا یا چند لوگوں کے لئے نہیں ہوگا بلکہ اس بشارت کے مطابق جماعت کی تقویت اور استحکام کے لئے یہ سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا۔ یہ اللہ

تعالیٰ کا فضل ہے کہ "قدرت ثانیہ" یعنی خلافت احمدیہ کے تین مظاہر قائم ہو چکے ہیں اور ہمارا ایمان اور یقین ہے کہ انشاء اللہ یہ سلسلہ دائمی طور پر جاری رہے گا۔

### چھٹا ثبوت

اس بات کا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد نظام خلافت ہے یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ذفات کے بعد "قدرت ثانیہ" کے ذکر میں یہ تحریر فرمایا ہے کہ :-  
 "جا بیٹے کہ جماعت کے بزرگ جو نفس پاک رکھتے ہیں میرے نام پر میرے بعد لوگوں سے بیعت لیں۔"

یہ حوالہ ظاہر کرتا ہے کہ انبیاء کے بعد ان کے جانشین چونکہ اللہ تعالیٰ کے دست قدرت سے منصب خلافت پر قائم ہوتے ہیں جو انبیاء کے رنگ میں رنگین اور اپنی بزرگی اور پاک نفسی کے باعث ایک خاص جذب کے مالک اور اس لائق ہوتے ہیں کہ نبی اور مومنین اللہ کی ذفات کے بعد لوگوں سے بیعت لیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی مؤید من اللہ وجودوں کو اپنے بعد لوگوں سے بیعت لینے کی ہدایت فرمائی۔

### سائواں ثبوت

اس بات کا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت کا نظام ہے یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "قدرت ثانیہ" کے ظہور کے ساتھ جن مقاصد کی تکمیل البتہ فرمائی ہے وہ بعینہ وہی مقاصد ہیں جو خلافت کے ذریعہ تکمیل پاتے ہیں چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ :-  
 "(اللہ تعالیٰ) دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھانا ہے دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی ذفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمرس ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب

خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور کئی نبیوں کی جماعت کو سمجھالیتا ہے پس وہ جو اخیر تک ممبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اسی تجربہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت کبھی گئی اور بہت سے بادیشین نادان مرتد ہو گئے اور صحابہ کبھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے بچا دیا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا  
 وَ لَيَمْلِكُنَّ لَهْفًا دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَ لَيَسْبَغَنَّهُمْ مَسِيًّا بَعْدَ خَوْفِهِمْ اٰمَنًا۔ یعنی  
 "جمادیں گے۔"

(الوصیت ص ۱۷)  
 "جس راست بازی کو وہ (انبیاء) دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں اس کی تخم ریزی الہی کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو ذفات دے کر جو ظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طعن و تشنیع کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناقص رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔"

(الوصیت ص ۱۷)  
 تاریخ اسلام اس بات کی شاہد ناطق ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو حالات پیدا ہوئے ان کی اصلاح کے لئے خلافت کے نظام کو اللہ تعالیٰ نے قائم فرمایا اور ان مقاصد کی تکمیل کے لئے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کو کھڑا کیا اور آپ کے بعد دوسرے خلفاء سے یہ کام لیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ذفات کے

بعد حالات کی اصلاح اور مقاصد کی تکمیل کے لئے "قدرت ثانیہ" کا آنا ضروری قرار دیا۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ حضورؐ کے نزدیک "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہی تھی۔ خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت نے بھی ثابت کر دیا کہ آپ کے بعد برکات پیدا ہوئے اور جو مشکلات آئیں ان سب کی اصلاح اور آپ کے مقاصد کی تکمیل "قدرت ثانیہ" کے مظہر اول و ثانی اور ثالث خلفاء کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے قائم کئے اور آئندہ بھی کرنا چلا جائے گا۔

ان سرد حوالوں سے بھی یہ امر صاف طور پر ثابت ہو جاتا ہے کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہے جس کا سلسلہ داعی اور غیر منقطع ہے۔ یعنی آپ کی ذفات کے بعد خلافت کا جو سلسلہ شروع ہوا وہ سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا اور ایسے بعد دیگرے خلفاء آتے رہیں گے ان میں سے ہر ایک اپنے وقت کا مصلح اور "قدرت ثانیہ" کا مظہر ہوگا اور رشد و ہدایت کے کام کو جاری رکھے گا۔ رسالہ "الوصیت" میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے "قدرت ثانیہ" کے بارہ میں جو کچھ لکھا ہے اس سے اس وقت میں نے سات ثبوت اس بات کے پیش کئے ہیں کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت کا نظام ہے۔

### جماعت کا طرز عمل

اس کے بعد جب ہم جماعت کے طرز عمل کو دیکھتے ہیں تو اس سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذفات کے مطابق جماعت نے "قدرت ثانیہ" یا "دوسری قدرت" سے مراد خلافت کا نظام ہی سمجھا اور آپ کی ذفات کے بعد جب جماعت کی پریشانی کو دور کرنے اور سمجھانے اور آپ کے مقاصد کی تکمیل کے لئے سوال اٹھا تو جاری جماعت نے یکساں رہا کیونکہ یہ فیصلہ کیا کہ آپ کی وصیت کی تکمیل میں آپ کے بعد خلافت کا قیام ہو اور خلیفہ کا انتخاب عمل میں آئے۔ چنانچہ متفقہ طور پر حضرت سیدنا نور الدین رضی اللہ عنہ کو اپنا خلیفہ اول تسلیم کیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذفات کے بعد جماعت احمدیہ کا سب سے پہلا اور واضح اور کلی اجماع اس بات پر ہوا کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت کا نظام ہے۔ اس کا ثبوت وہ اعلان ہے جو اس موقع پر خلیفہ صاحب کمال الدین صاحب نے صدر راجی احمدیہ قادریہ

کہ بیکر ٹری کی حیثیت سے سخن کے جملہ  
ممبران کی طرف سے جماعت کی اطلاع کے  
لئے جاری کیا۔ اس میں جناب خواجہ  
صاحب لکھا :-

" حضور علیہ السلام کا حجازہ قادیان  
میں پڑھا جانے سے پہلے آپ  
کے دھایا مندرجہ رسالہ "وصیت"  
کے مطابق حسب مشورہ معتمدین  
صدر انجمن احمدیہ موجودہ قادیان و قریب  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام باعزاز  
حضرت ام المومنین کلہ ترم نے  
جو قادیان میں موجود تھی جس کی  
قداد اسی وقت بارہ سو تھی والا  
مناسب حضرت حاجی المصطفیٰ اللہین  
جناب حکیم نور الدین سلمہ کو آپ  
کا جانشین اور خلیفہ قبول کیا۔  
اور آپ کے ہاتھ پر

بیعت کی۔  
اور پھر اس اعلان میں جناب خواجہ صاحب  
نے اس وقت چلی کہ مزید پیش کیا :-  
"کل حاضرین نے جن کی تعداد  
اور پردی گئی ہے بالا اتفاق خلیفہ  
المسیح قبول کیا۔ یہ خط بطور اطلاع  
کل سلمہ کے ممبران کو کھانا جاتا  
ہے کہ وہ اس خط کے پڑھنے  
کے بعد فی الفور حضرت حکم الامت  
خلیفہ المسیح والہدی کی خدمت  
بابرت میں خود یا بذریعہ تحریر  
بیعت کریں۔"

(الحکم ۲۸ صی دبر ۲ جون ۱۹۰۸ء)  
گویا جماعت احمدیہ کا من حیث القوم  
پہلا اور کلی اجماع تھا جس میں اس بات  
کا اعتراف کیا گیا تھا کہ رسالہ "وصیت"  
میں جو دھایا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے جماعت کی ترقی و استحکام  
اور اس کی زندگی و بقا کے لئے تجویز کی  
ہیں اور قدرت ثانیہ کی آمد اور اس کے  
ظہور سے تعلق رکھتی ہیں ان کی مطابقت  
میں حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب  
کو "قدرت ثانیہ" کا منظر ادل قرار دیکر  
انہیں خلیفہ المسیح والہدی تسلیم کر لیا گیا  
ہے۔ اس جماعتی اجماع کا اخبارات میں  
اعلان کیا گیا۔ بالا اتفاق تمام جماعت  
نے اسے قبول کیا۔ پس جماعت کا یہ  
پہلا اور کلی اجماع جو حضرت مسیح موعود  
خلیفہ السلام کی وفات کے بعد ہوا۔  
اس بات کا کھلا کھلا ثبوت ہے  
کہ ساری کی ساری جماعت جو حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کی تربیت یافتہ  
تھی انہوں نے رسالہ "الوصیت" میں  
مندرجہ ہدایات کے مطابق "قدرت ثانیہ"

خلافت کا نظام ہی مراد لیا اور مسئلہ  
بہت سے کہ مزید تصدیق اپنے موقف  
کی کر دی۔

### بزرگانِ جماعت کی تصریحات

اس کے بعد بھی جماعت کے ہر کردہ  
بزرگ اور معتمدین و قضاة اس موقف  
کی تصدیق کرتے رہے اور ارات میں  
ہر تقریروں میں اس حقیقت کا اعلان  
اعمر کرتے رہتے کہ "قدرت ثانیہ"  
سے مراد حضرت ہے۔ چنانچہ اخبار الختم  
۲۸ جون ۱۹۰۸ء میں یہ مسطورہ لکھا گیا کہ  
"بڑی خوشی کا مقام ہے کہ  
تواری نے "قدرت ثانیہ" کے ظہور کا  
منظر ادل پیش فرمایا ہے وہ منظر  
ادل وہی ہے جس کا ذکر میں  
پہلے کر آیا ہوں یعنی حضرت  
حکیم الامت۔"

جماعت کے سرکردہ معتمدین کی طرف سے  
یہ اعلان کیا گیا :-

"حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کی اس وصیت کی تکمیل اور تعمیل  
کے لئے "قدرت ثانیہ" کے منظر  
ادل حضرت خلیفۃ المسیح نے اخبارات  
میں اعلان کر دیا ہے۔"  
وہ اعلان کیا تھا۔ یہی کہ  
"میں اس وقت جماعت کا لیڈر  
ہوں اور امام ہوں اور خدا نے  
نئے خلیفہ بنا دیا ہے اور اب تم سب  
کا فرض ہے کہ آدم بن کر میری  
اطاعت اور فرمانبرداری کرو۔"  
بعد ازاں دسمبر ۱۹۰۸ء کے جلسہ سالانہ  
میں ایک ایک پیکچر نے اپنی تقریر کے  
دوران کہا :-

"اب "قدرت ثانیہ" کا جو منظر  
ادل ہمارے درمیان قائم ہوا ہے  
وہ حضرت خلیفۃ المسیح علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کا وجود ہے۔  
اب یہ خلافت ادلی جو قائم ہوئی ہے  
اس "قدرت ثانیہ" کے فیض سے  
حصہ لینے کے لئے ہر بات ہی سچا اور  
صحیح ذریعہ ہے اور اب جو کچھ فیض ہمارا  
قدرات پر اشد تامل کی طرف  
سے ملتا ہے اس کا پہلا منظر ہی  
خلافت ادلی ہے۔"

(اخبار دبر ۲۸ جنوری ۱۹۰۸ء)  
اسی طرح اخبار الحکم ۱۹۱ء میں  
حضرت شیخ یعقوب علی صاحب لڑائی نے لکھا  
یہ بیان شائع ہوا :-  
"کوئی احمدی جو حضرت خلیفہ  
المسیح اولی کی خلافت کو

"قدرت ثانیہ" کے منظر ادل کی  
خلافت لتین کرنے میں متعلقہ کرنا  
ہے اس کو اپنے آپ کو محض حضرت  
مسیح موعود پر ایمان لانے سے اجری  
سمجھنا غلطی ہے۔"

### (الحکم ۱۹۱۰ء)

### حضرت خلیفہ اول کے نزدیک بھی "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہے!

خود حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ  
نے بھی "قدرت ثانیہ" کو خلافت ہی قرار  
دیا ہے۔ اس کا پہلا ثبوت تو یہ ہے کہ  
آپ کے متعلق اس وقت اخبارات میں اور  
تقریروں میں اور جماعتی مجالس میں یہ ذکر  
ہوتا رہا کہ آپ "قدرت ثانیہ" کے منظر ادل  
ہیں۔ لکھی جاتی ہیں، اس سے انکار نہیں کیا  
اور نہ کبھی کہا کہ "قدرت ثانیہ" کے  
متعلق جو کچھ کہا جارہا ہے یا کھلا جا رہا ہے  
یہ درست نہیں۔

دوم۔ آپ نے منصب خلافت کو قبول  
فرما کر جماعت اس بات کی تصدیق فرمادی  
کہ آپ ہی "قدرت ثانیہ" کے منظر ادل ہیں  
اور "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہی ہے۔  
سوم۔ بہت بڑا ثبوت اس بات کا  
کہ آپ "قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت  
ہی ہیں ہے کہ آپ کے ایک زمانہ خلافت  
میں کچھ حصہ گذرنے پر لاہور کے کسی گناہ  
شخص نے دو ٹریکٹ "ظہر حق" کے  
نام سے شائع کئے جن کے مضامین سے پیغام  
صلح والوں نے بھی اتفاق کیا۔ ان ٹریکٹوں  
میں مسلاہ اور دسادس کے ایک بات  
یہ بھی بیان کی گئی تھی کہ "الوصیت" میں  
"قدرت ثانیہ" کا جو وعدہ ہے اس سے  
خلیفہ مراد نہیں ہو سکتا کیونکہ خلیفہ تو آدمی  
ہوگا اور حضرت صاحب نے تو کھایا ہے کہ "قدرت  
ثانیہ" ہمیشہ ہمارے ساتھ رہے گی چنانچہ  
اس کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح اول  
رضی اللہ عنہ کی منظوری اور نظر ثانی سے  
ایک رسالہ اس وقت کی مجلس انصار احمد  
نے خلافت احمدیہ کے نام سے شائع کیا جس  
میں اس دستو سہ کا ایک جواب یہ دیا گیا  
کہ "قدرت ثانیہ" کی پیشگوئی سے خلیفہ و  
سلسلہ مراد ہے کیونکہ خود حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ "قدرت ثانیہ"  
کے خلیفہ کے ہیں اور اس کے ثبوت میں  
الوصیت کی وہ عبارت پیش کی گئی جس میں  
دو قدر توں کے ظاہر ہونے کا ذکر ہے اور جس  
میں "دوسری قدرت" کا منظر حضرت ابوبکر  
صدیق کو قرار دیا گیا ہے۔  
اسی رسالہ خلافت احمدیہ کے پیغمبر میں

یہ درج ہے کہ :-  
"حضور نبی حضرت خلیفہ اولی نے  
رسالہ خلافت احمدیہ کے قبول طویل  
مسودہ کو اس غصہ پیری اور زحمت  
مشاغل کے باوجود ایک ہی مجلس  
میں سارے گوشہ ملاحظہ عطا فرما کر  
اور اشاعت کی اجازت اور وعدہ  
دعا فرما کر اظہار فرمایا۔"

### (ضمیمہ خلافت احمدیہ ص ۱۰)

حضرت خلیفہ اولی کے ملاحظہ اجازت اور دعا  
کے بعد ان جو ابیات کی اشاعت آیات کا  
ثبوت ہے کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد آپ کے  
نزدیک ہی خلافت ہے اس کا کوئی نظام

### ایک زبردست حوالہ

اب ایک شبہ عرضہ کے تجربہ کے بعد  
ہمارے غیر مبایعین بھائی بھی علی الاعلان یہ  
تسلیم کرنے لگے ہیں کہ فی الواقعہ "قدرت ثانیہ" سے  
مراد خلافت ہی کا نظام ہے اس کے ثبوت میں  
نبایت واضح حوالہ "پیغام صلح" سے پیش کیا  
حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کا ذکر  
کرتے ہوئے اخبار پیغام صلح "لکھا ہے :-  
"حضرت مولانا کو حضرت مسیح موعود  
کے بعد تمام جماعت نے بالا جماع خلیفہ  
منتخب کیا اور آپ کا چہرہ سارے دور  
خلافت مسیح موعود ہی کے دور ماموریت  
کا گواہ بنے۔ حق جس کے دوران جماعت  
نے "قدرت ثانیہ" کی وہ شان دیکھی  
جسکی خوشخبری مسیح موعود نے "الوصیت"  
میں دی تھی۔ (پیغام صلح ۱۵ اکتوبر ۱۹۰۹ء ص ۲)  
یہ صاف اور واضح اعتراف ہے کہ دور خلافت  
ہی "قدرت ثانیہ" ہے اور خلافت کے ذریعہ ہی  
"قدرت ثانیہ" کے جلوے نظر آتے ہیں۔  
اس حوالہ سے جہاں یہ ثابت ہو گیا ہے کہ  
"قدرت ثانیہ" سے مراد خلافت ہے وہاں یہ  
بھی ثابت ہو گیا کہ "الوصیت" میں خلافت  
کا ذکر موجود ہے جسکی مطابقت میں خلیفہ  
ادل کا انتخاب ہوا۔  
ان شوہر پر سے یہ بات واضح ہو جاتی  
ہے کہ جماعت مبایعین یعنی ہمارا موقف  
ہی درست ہے اور ہم پوری معرفت اور بصیرت  
کے ساتھ اس بات پر ایمان اور یقین  
رکھتے ہیں کہ "قدرت ثانیہ" سے مراد  
خلافت کا نظام ہے۔ یہی حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کا ایمان تھا ہی آپ کی وفات  
پر جماعت کا ایمان اور یقین تھا اور اسی  
پر جماعت کا سب سے پہلے اجماع  
ہوا۔ اور اسی حقیقت کی حضرت  
خلیفہ اولی نے تسلیم کیا :-



# میدان عمل کی تبلیغی یاہوں کے چراغ

مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امدتسوی سابق مبلغ ملا لکھنؤ و مغربی افریقہ

(۵)

## ایک پہاڑی سفر میں ہاتھیوں کی لڑائی

باڑ ماہوں اور ٹوٹے "بو" مسٹر کٹ میں سیر ایون کے دو اہم گاؤں ہیں۔ جہاں ہمارے ہاتھیں موجود ہیں۔ دونوں گاؤں کے درمیان بیس بیس کا فاصلہ ہے۔ اور یہ مسافت تین چھ گھنٹے سے زائد ہے۔ اور یہ مسافت سلسلہ ہے۔ جس میں انسانوں کی نسبت جنگلی جانوروں کی تعداد زیادہ ہے۔ خصوصاً ہاتھیوں کے گھنٹے کے لئے وہ علاقہ مشہور ہے۔ تاہم چونکہ ان پہاڑیوں میں سونا بہت لگتا ہے۔ اس لئے کہیں کہیں چھوٹی چھوٹی آبادیاں اور گاؤں بھی موجود ہیں۔

میں سیل کا یہ دشوار گزار راستہ جات کے ابتدائی مبلغین اسلام کو پیدل طے کرنا پڑا تھا۔ پہلے دس میل پر چڑھائی ہی چڑھائی تھی اور دوسرے دس میل میں اترائی ہے۔ راستہ میں عموماً ایک رات ضرور کہیں نہ کہیں ٹھہرنا پڑتا تھا۔ گھنٹے میں ایک روز خاکسار کو باڑ ماہوں سے فری طور پر ٹوٹے جانا پڑا۔ میرے ہمراہ تین لڑکے تھے۔ کھانڈا بونگے (Bung) اور دو اور احمدی نوجوان میرا سامان اٹھائے ہوئے تھے۔ مسٹر کٹ ہانڈا بونگے ایک سیر ایون احمدی مشن کے جنرل سیکرٹری ہیں۔ ابھی ہم نے باڑ ماہوں سے ۳۰ میل ہی طے کئے تھے کہ اچانک اپنے آگے ہمیں بے پناہ شور و غوغا سنائی دیا۔ جیسے درخت ٹوٹتے گیتے اور گھیسے چلتے ہیں۔ پھر ایک شخص ہمیں ملا جس نے آگاہ کیا کہ آگے ۳۰ یا ۳۵ برسے بڑے ہاتھی گزشتہ روز سے آپس میں لڑ رہے ہیں اور راستہ خطرے سے خالی نہیں۔ میں نے مسٹر بونگے سے کہا کہ اگر راستہ سے ہٹ کر اور جنگل کے ذرا اندر سے ہو کر ہم آگے نکل جائیں تو کیا حرج ہے۔ ہاتھی ہمیں کب تاڑ رہے ہیں۔ وہ تو آپس میں لڑ رہے ہیں۔ مگر لڑکے ہاتھیوں کی دہشت کی وجہ سے آگے چلنے پر رضامند نہ ہوئے۔

## گھر گھر ہاتھی کا گوشت

ابھی ہم مشورہ ہی کر رہے تھے۔ کہ ایک شخص احمدی دوست صانفاطولا مصطفیٰ بلوٹا ہوا سے بھاگے بھاگے آئے اور مجھے بتایا کہ باڑ ماہوں کے احباب جماعت کہتے ہیں کہ ابھی

آپ آگے نہ جائیں اور باڑ ماہوں واپس آجائیں۔ چنانچہ ہم پھر واپس باڑ ماہوں آئے۔ ایک روز میں عصر کے وقت اپنی رہائش گاہ سے باہر نکلا۔ تو معلوم ہوا کہ گاؤں میں ہر طرف عجیب قسم کی بوجھیلی ہوئی ہے۔ دریافت کرنے پر یہ سنکر میری حیرانی کی حد نہ رہی کہ ان لڑاکے ہاتھیوں میں سے ایک مارا گیا تھا۔ جس کے اب ٹکڑے ٹکڑے کر کے گاؤں کے مشرکین کھانے کے لئے آئے ہیں اور گھر گھر تقسیم کر دیا گیا ہے۔ چونکہ مشرکین میں سے بھی ایک خاصی تعداد اسلام قبول کر کے ہماری جماعت میں شامل تھی۔ اس لئے آگے دو تین روز باڑ ماہوں احمدیہ مسجد میں اس مسئلہ پر سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا کہ مردہ جانور کھانا اسلام میں کیوں حرام ہے اور ہاتھی وغیرہ شکار کر کے کھانا حلال ہے یا حرام۔ یاد رہے کہ اس ملک میں گوشت کی خرید و فروخت کے باعث سیائی اور مشرک عوام ہاتھی۔ نومر۔ بندر۔ سوڑ۔ سانپ۔ جنگلی بے وغیرہ عموماً کھا جاتے تھے۔ بلکہ بعض علاقوں میں آدم خوردی کی وارداتیں بھی ہوتی رہتی تھیں میرا اپنا مشاہدہ ہے کہ خلع مویا میاہ میں مقیم بعض یورپین پادری بندر وغیرہ کھا لیتے تھے۔ اور اس کے مغرب یا مغرب ہونے پر ہم سے بحث کیا کرتے تھے۔ سیر ایون میں ایک خاص قسم کی مکھی پائی جاتی تھی جو جرابوں مثلاً گائے بکری وغیرہ کے لئے سخت مہلک تھی۔ اس وجہ سے ملک میں گوشت کی سخت قلت رہتی تھی۔ مگر اب اس مکھی کو ختم کر دیا گیا یا غالباً بیماری پر کنٹرول کر لیا گیا ہے۔

## گریمچوں کو نسل کی کم طرفی

مغربی افریقہ کی برٹس نو آبادیات میں ملکی آزادی اور خود مختاری تک سیائی مشنوں کے شر و نفوذ کے لحاظ سے چرچ آف انگلینڈ۔ کٹر جگہ پیش پیش رہا ہے۔ ۱۹۵۱ء میں اس چرچ کے سربراہ آرج بشپ آف کنٹربری ڈاکٹر فٹشہ کی سیر ایون میں آمد کی خبر جب اخبارات میں شائع ہوئی تو ہم نے آرج بشپ مذکورہ اور ان کے ساتھ آنے والے چھ ہتھیوں کو تبلیغ اسلام کرنے اور اسلامی لٹریچر پیش کرنے کا پروگرام بنایا۔ یونائٹڈ گریمچوں کو نسل جن کے زیر انتظام انہیں سیر ایون بلوایا گیا

تھا۔ ہم نے ان کے چیمبرین کو لکھا کہ ہمیں بھی آرج بشپ مذکورہ اور ان کے مصاحبوں کے ساتھ ملاقات کے لئے آدھ گھنٹہ وقت دیا جائے۔ مگر انوس کہ گریمچوں کو نسل نے وقت کی قلت کا عذر کر کے ہماری درخواست رد کر دی۔ بلکہ آرج بشپ آف کنٹربری کے خیر مقدم کے لئے منعقدہ عام تقریب میں شرکت کی دعوت بھی ہمیں نہ دی۔ حالانکہ ان تقریب میں شرکت کی دعوت سیر ایون کے سب مذہبی مشنوں، سوسائٹیوں، جنوں، گلبوں اور سٹیوں کے منجوروں کو دی گئی تھی۔

تاہم اس عاجز کی خواہش تھی کہ جیسے بھی ہو سیائی دنیا کے ان چوٹی کے لیڈروں کو پیغام حق ضرور پہنچایا جائے۔ اور اہم اسلامی لٹریچر بھی انہیں پیش کر دیا جائے۔ چنانچہ خاکسار نے بو اتدیہ جماعت کے ۶-۷ نوجوانوں کو اپنے ساتھ تیار کر کے۔ یہ پروگرام بنایا کہ جب آرج بشپ آف کنٹربری کا رخ بندریہ ٹرین فریٹاؤن سے بو ریلوے سٹیشن پر پہنچے تو گاڑی سے نکل کر ان کے کارڈوں میں بیٹھنے سے پہلے ہی ہر معزز ہمان کو اپنا لٹریچر پیش کر دیا جائے۔

## آرج بشپ آف کنٹربری کو تبلیغ اور چیلنج

چنانچہ آرج بشپ آف کنٹربری ریل گاڑی سے نکل کر پلیٹ فارم پر سیائی عوام میں گھم گئے تو جوہر میں خاکسار بھی ہمت کر کے آگے بڑھا اور ان سے مصافحہ کر کے اپنا تعارف کر دیا کہ میں سیر ایون میں عالمگیر اتدیہ اسلامک مشن کا نمائندہ اور مبلغ اسلام ہوں اور آپ کو اسلام کی مقدس الہامی کتاب قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ اور دیگر اسلواک لٹریچر پیش کرنا چاہتا ہوں۔

اس کے بعد خاکسار نے یہاں انہیں قرآن کریم اور دیگر کتب پیش کیں اور یہ ایک طائپ غندہ خیر مقدم ایڈریس جماعت کی طرف سے دستی طور پر پیش کر کے انہیں عرض کیا کہ میں اُمید کرتا ہوں کہ آپ فارغ وقت میں ضرور اس عظیم الہی اور کتب اور ہماری طرف سے پیش کردہ ایڈریس کا مطالعہ کریں گے میری طرح دوسرے احمدی دوستوں نے بھی میری ہدایت کے مطابق ہر زمانہ بشپ اور نمائندہ چرچ کو علیحدہ علیحدہ پیکیٹوں میں اسلامی کتب اور

تلف ٹریکٹ پیش کیے۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے۔ اور جو گریمچوں کو نسل کی طرف سے مخالفت اور رد کا وٹ کے ہماری طرف سے جیسا کہ دنیا کے ان سربراہوں کو اسلام کا پیغام پہنچا کر تمام حجت کر دی گئی۔ فی الحال حمد اللہ۔ ان کے نام جماعت کی طرف سے یہ مقدمہ ایڈریس میں کی تقویٰ سب جانوں کو پیش کی گئی تھیں۔ اسلام کی خوبیاں اور اللہ کی برتری مسیح کی آمد ثانی بائبل میں حضرت سرور کا متنا علیہ اللہ علیہ وسلم کی آمد کی پیش گوئیاں اور حضرت مصلح موعود کی پیش گوئی وضاحت سے بیان کر کے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا صلح مذکورہ دیکھا۔ قرآن کریم انگریزی قبول کرنے کی دعوت دی گئی تھی۔ اس صلح میں حضور کی اذیت سے ناہم بیجا عالم کے سربراہوں کو دعوت دہ گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق بہت کے ثبوت میں حضور کے الہامات اور روایا و کشف کے مقابل وہ لوگ اپنے الہامات اور کشف پیش کر کے ثابت کریں کہ ان سے بھی اللہ تعالیٰ ہمراہ ہوا ہے۔ یہ خیر مقدم ایڈریس ہمیں ہیریوں کی تھا۔ وہیں سیر ایون کی عیسائی پبلک میں تقسیم کیا گیا۔

## آرج بشپ کی خموشی

سیر ایون سے واپس انگلستان پہنچ کر آرج بشپ آف کنٹربری نے مجھے شکریہ کا مختصر خط لکھا۔ مگر ہمارے تمام ہتمام حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی طرف سے دعوت عام اور صلح کا ذکر تک نہ کیا اور مکمل خاموشی اختیار کر لی۔

آرٹائش کے لئے کوئی نہ آیا۔ ہمیں ہر مخالف کو مقابلہ پہ بلایا ہم نے

## بعض پادریوں کا نیا طریق کار

کچھ عرصے سے یورپ اور امریکہ کے بعض پادری دنیا کے مختلف ممالک میں پبلک جلسے کے علاوہ۔ لیغوں کو عیسائیت اور مسیح کے نام پر اپنی دعا اور توجہ سے فوری حلیہ پر اچھا کر دینے کا کثرت سے پروپیگنڈہ کرنے لگے ہیں۔ حالانکہ ان کے ایسے دعوے حقیقت سے جاری ہوتے ہیں۔ اور اگر کوئی لاعلاج مریض عارضی طور پر اپنے آپ کو صحت مند سمجھتا ہے تو وہ غصہ مینا طنز یا مسمرینہ کا عارضی اثر اور تھیبہ ہوتا ہے جس کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں بلکہ ایک مشرک اور دہریہ جو محض مشق اور توجہ کرنے سے دوسروں کو متاثر کرنے کی طاقت اپنے اندر پیدا کر لیتا ہے۔

## عیسائیت کے نام پر شفا دینے کی حقیقت

اسی قسم کے ایک.....



ناٹھیشپ پانچ پادریوں کے ساتھ ۱۹۵۹ء میں سیرالیون آئے اور سارے ملک میں دورے کر کے عام طور پر علاج مریضوں کو کھڑے کھڑے اپنے توجہ سے شفا دینے کا پروگرام بنایا کرتے تھے۔ لوکل اخبارات میں ایسے شفا یاب مریضوں کی تصویریں بھی روزانہ شائع ہونے لگیں جو بقول ان کے ان کی توجہ سے اچھے ہو جاتے تھے۔

اس واقعہ سے بہت پہلے ایک مرتبہ خاکسار نے حضرت قمر الانبیاء درزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ سے عیسائی پادریوں کے ایسے بلند بانگ دعویٰ کے متعلق استفسار کیا۔ تو انہوں نے بتایا کہ ان لوگوں کی اس قسم کی Healing Ministry یعنی شفا دینے کی ہم کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں اور نہ یہ امر ایسے لوگوں کے لیے یاخذا سیدہ ہونے کی دلیل ہے کیونکہ مسیح نیرم اور سینا نیرم وغیرہ کے چلے کرنے اور انسانی توجہ کو فروغ دینے سے تو ایک ہندو مشرک بلکہ دہر بھی غیر معمولی شہرہ آزاں کر لیتا اور عارضی یا مستقل طور پر مریضوں کو اچھا کر سکتا ہے لیکن سچے اور جھوٹے مذہب کے مقابلہ کے وقت ایسے لوگ یقیناً ناکام رہیں گے۔ لہذا اگر یہ عیسائی پادری اسلام کے پیرو اور خدا سیدہ لوگوں کے مقابل میں اپنی یا اپنے مذہب کی برتری ثابت کرنے کے لیے تبلیغ کے طور پر سامنے آئیں گے۔ تو خدا سے فضل سے یقیناً ناکام و نامراد رہیں گے۔

### انگریز پادریوں کو دعوت

چنانچہ جب بشپ سکودرن مذکور اور ان کی پارٹی کی نام نہاد شفا دینے والی خبریں اور تصویریں سیرالیون کے اخبارات میں روزانہ شائع ہونے لگیں تو بے شمار احمدی اور غیر احمدی احباب نے اس امر کی حقیقت کے بارے میں ہم سے دریافت کیا بلکہ بعض غیر از جماعت علماء دین قسم کے لوگوں نے لکھا کہ آپ اس ملک میں اسلام کے ترجمان اور نمائندہ ہوتے ہوئے کیوں خاموش ہیں۔ ان پادریوں کا مقابلہ کیوں نہیں کرتے تاہم یہ خاکسار ان کے ہمیں توجہ دلانے سے پہلے ہی مبلغین کرام سے مشورہ کر رہا تھا کہ ان پادریوں کی بیسی گراہ کن ہم اور پروپیگنڈا کا ازالہ کیسے کیا جائے۔ چنانچہ خاکسار نے بطور مبلغ انچارج جماعت کی طرف سے ہزاروں کی تعداد میں ایک اشتہار شائع کیا جس میں بشپ سکودرن اور ان کی پارٹی کو لکھا کہ اگر آپ واقعی اور سچے علاج بیماریوں کو شفا بخشنے ہیں تو ہم مستقل قبائل اور مذہب سے تعلق رکھنے والے ہیں ایسے علاج مریض آپ کے سامنے پیش کرنے کا انتظام کرتے ہیں۔ جن کو ملک کے چھوٹے مشہور اور ماہر ڈاکٹروں نے معائنہ

کر کے لاعلاج مردہ سے دیا ہوگا۔ آپ انہیں ہمارے سکول کی نٹ بال گروونڈ میں یا کسی اور کھلی جگہ کم از کم دو صد مختلف مذاہب و قبائل کے سرکردہ لوگوں کے سامنے شفا یاب کر دیں جس کے بعد دو ہفتہ تک انہیں اپنے ڈاکٹر صاحبان کی زیر نگرانی رکھا جائے گا اور آپ کے نمائندہ بھی ساتھ لگائی کریں گے۔ تاکہ آپ کو کوئی شبہ نہ ہو۔ پھر اگر ڈاکٹر صاحبان نے تصدیق کی کہ وہ لاعلاج مریض واقعی اور مستقل طور پر شفا یاب ہو گئے ہیں تو نہ صرف ہم بلکہ ہر انصاف پسند شخص تسلیم کرے گا کہ آپ کی یہ ہم واقعی معجزانہ رنگ رکھتی ہے۔ اور آپ ملک میں اپنا مذہب ہی پروپیگنڈہ کرنے میں حق بجانب ہیں۔

### احمدیہ دارالتبلیغ میں آنے کی دعوت

جب ہماری اس تجویز کا بشپ سکودرن اینڈ کمپنی کی طرف سے کوئی جواب نہ ملا تو ہم نے دوبارہ انہیں لکھا اور توجہ دلائی کہ پبلک کے شبہات کے ازالہ کی خاطر آپ ہماری تجاویز قبول فرمائیں۔ ہم ملک کی مسلمان پبلک کی آواز ہیں اور انہیں کی ترجمانی کر رہے ہیں۔ نیز لکھا کہ

We sincerely and cordially invite Bishop scathern & his comrades to go for this purpose and shall be responsible for their train fare to and from Bo as well as for their lodging and maintenance at Bo

یعنی ہم محض اس لئے کہ پبلک پر حقیقت واضح ہو جائے بشپ سکودرن اور ان کی پارٹی کو فری ٹاؤن سے لو آئے اور ہمارے ساتھ احمدی مشن میں قیام کی دعوت دیتے ہیں۔ تاکہ وہ یہاں پر سب کے سامنے اپنے معجزانہ کار نلس اور اپنی دعا کا اثر دکھاسکیں ہم ان کے فری ٹاؤن سے بوتل اور واپسی کے اخراجات اور قیام و طعام کے بھی ذمہ وار ہوں گے۔ بشرطیکہ وہ ہماری مذکورہ بالا تجاویز قبول کریں۔ اور انہیں تجاویز میں ہم یہ لکھا تھا کہ ہم حضرت مسیح کو خدا کا پیارا اور سچا رسول سمجھتے ہیں۔ جو صرف اسرائیل کی کھوٹی ہوئی بھیڑوں کی طرف بھیجے گئے تھے اور مشن میں ۱۲۰ سال کی عمر میں وفات پانگے لیکن آپ اپنے عالیہ جاموں میں مسیح کو خدا اور خدا کا بیٹا اور ساری دنیا کے نجات دہندہ کی حیثیت سے پیش کر رہے ہیں۔ گویا مسیح

کے متعلق ہمارے اور آپ کے عقیدہ اور نظریہ میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ہمارا دعوے ہے کہ مقدس بائبل ہمارے نظریات کی تائید کرتی ہے۔ اور آپ کے نظریات کی مؤید نہیں ہے۔ ہم اس بارے میں آپ کو دعوت دیتے ہیں کہ آپ ایک جلسہ عام میں ہمارے دلائل سنیں اور ہمیں اپنے دلائل سنائیں تاکہ مسلمان عیسائی اور مشرک تینوں قسم کی پبلک یہ معلوم کر سکے کہ کس کے نظریات درست اور بائبل کے مطابق ہیں۔

### پادریوں کی مکمل خاموشی اور ملک سے فرار

ہماری طرف سے پیش کردہ یہ تجاویز اور تبلیغ لوکل اخبارات میں بھی شائع ہوئے لیکن انھوں نے بشپ سکودرن صاحب نے نہ صرف ہمیں جواب نہ دیا۔ اور خاموش رہے بلکہ ہمارے اشتہار کی اشاعت کے ایک ہفتہ بعد ۱۶ فروری ۱۹۵۹ء کو خاموشی سے گیمبیا (Gambia) روانہ ہو گئے۔ گویا اس طرح فرار اختیار کر کے عملاً ثابت کر دیا کہ انکی Healing Ministry (مسیحک مسخری) اور لاعلاج مریضوں کو حضرت مسیح کی طرح دعا سے کامل شفا دینے کے دعوے محض پروپیگنڈا اور طبع سازی ہے۔ اور مسیح محمدی علیہ السلام کے ادنیٰ خدام کے قرآنی دلائل کا مقابلہ کرنا ان کے بس کی بات نہیں ہے

آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند ہر مخالف کو مقابلہ پہنچایا ہم نے

### گورنر جنرل نائیجیریا کی طرف سے جماعت کی خدمات کا اعتراف

لائبیریا کے دار الحکومت منروویا Monrovia میں خاکسار کے قیام کے دوران جولائی ۱۹۵۹ء میں نائیجیریا (Nigeria) کے انگریز گورنر جنرل سر رابرٹسن (Sir Robert Ross) خیر سگالی کے دورے پر لائبیریا آئے تو خاکسار نے ان کے ایڈیکانگ سے مل کر ان سے تبلیغی ملاقات کے لئے وقت لے لیا۔ بعد میں مقررہ وقت پر جماعت کے چند لوگوں کو اجاب کے ساتھ سٹیٹ گیٹ ہاؤس منروویا میں گورنر جنرل صاحب مذکور سے ملاقات کر کے انہیں جماعت کی طرف سے شائع شدہ انگریزی تفسیر القرآن اور دیگر اسلامی نثر پیش کیا۔ جس میں اہدیت کی مختصر تاریخ اور اس کی غرض و غایت اور مسیح موجود علیہ السلام کی آمد سے آگاہ کر کے انہیں اسلام قبول کرنے کی دعوت دی گئی تھی۔ گورنر جنرل صاحب نے جواب میں بڑی مسرت اور شکر یہ کا اظہار

کرتے ہوئے ہماری طرف سے پیش کردہ امور پر غور کرنے کا وعدہ فرمایا۔

بعد میں واپس نائیجیریا پہنچ کر باقاعدہ تحریر کا طور پر بھی ہمارا شکریہ ادا کیا۔ نیز جماعت احمدیہ نائیجیریا کی خدمات جلید کو سراہتے ہوئے اس کے سیکرٹری صاحب نے مجھے لکھا۔

His Excellency fully appreciates the value of the work done by the Ahmadiyya Movement in Nigeria. Many thousands of children benefit from the teaching offered in Ahmadiyya schools in Lagos. and in the last thirty years a great number of schools have been opened by the movement throughout Nigeria.

His Excellency has also asked me to say that he gets copies of the News Paper the Truth regularly and he is sure that this is a publication worthy of its name. (Letter dated 10 July 1959)

یعنی ہزار کیسی تفسیر سر رابرٹسن نائیجیریا میں احمدیہ جماعت کی خدمات کو بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں صرف لیگوس کے احمدیہ سکولوں میں دی جانے والی تسلیم سے شہر کے ہزاروں بچے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ جبکہ گذشتہ تیس سال کے عرصہ میں نائیجیریا کے طول و عرض میں جماعت احمدیہ نائیجیریا بچوں کے لئے اچھی خاصی تعداد میں احمدیہ سکول کھول چکی ہے۔

اس کے علاوہ ہزار کیسی تفسیر نے مجھے یہ بھی ہدایت فرمائی ہے کہ میں آپ کو اطلاع دوں کہ وہ لیگوس میں شائع ہونے والے اخبار "ٹریڈ" کی کاپیاں باقاعدہ حاصل کرتے ہیں۔ اور وہ یقینی طور پر کہہ سکتے ہیں کہ یہ انبار واقعی اپنے نام "سچائی" کا اہل ہے۔ (مبلغ)

# جماعتِ اُحدیہ اور جہاد

از مکرمہ مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ سرسینگر (کشمیر)

## جہاد بالسیف یا جہادِ اصغر

جہاد بالسیف کے متعلق یہ امر واضح کر دینا ضروری ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے جن حالات میں اس جہاد کا آغاز کیا وہ مخصوص قسم کے حالات تھے جیسا کہ قرآن کریم میں اس کی وضاحت یوں بیان ہوئی ہے کہ

أَذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَنْ يَكُونُوا مُجَاهِدِينَ فِي اللَّهِ قَاتِلِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَعَلَّ أُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةً مِّنْ اللَّهِ وَلَعَلَّ أُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةً مِّنْ اللَّهِ وَلَعَلَّ أُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةً مِّنْ اللَّهِ

یعنی مسلمانوں کو اس لئے جنگ کی اجازت دی جاتی ہے کہ ان پر مسلسل ظلم کیا گیا اور محض اس بات پر کہ وہ خدا تعالیٰ اور اس کے دین پر ایمان لائے، اپنے گھروں سے وہ بے گھر کر دئے گئے یہ آیت بتاتی ہے کہ صحابہ کو جس جنگ کی اجازت دی گئی تھی وہ محض دفاعی تھی، جن کو اجازت دی گئی وہ مظلوم تھے، انہیں صرف اختلاف عقائد کی بنا پر قتل کیا گیا اور گھروں سے نکالا گیا۔ پس جہاد بالسیف کا حکم محض بالزمانہ والوقت ہے ہمیشہ کے لئے نہیں۔ یعنی اس قسم کا جہاد اسی صورت میں جائز ہے جب کوئی قوم مسلمانوں سے مذہبی بنا پر جنگ کرے اور اس جنگ کی ابتداء کرے۔ پھر یہ حکم محض حریت، ضمیر قائم رکھنے کے لئے ہے۔ چنانچہ

ذَقَاتُوا ثَمْرَهُمْ أَصْحَابِي لَا تَكُونُوا فِتْنَةً وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ فَإِنَّهُمْ عَدُوٌّ لِّيَ وَسَاءَ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

کہ یہ جہاد انتقامی یا کسی قوم کو برباد کرنے کی نیت سے نہیں ہو بلکہ مقصد یہ ہو کہ خدا کے دین کے لئے لوگوں کو آزادیِ ضمیر حاصل ہو۔ پھر یہ جنگ ان لوگوں سے کی جائے جنہوں نے جنگ کرنے میں ابتداء کی ہو۔ تمام کفار سے یہ جہاد کسی بھی صورت میں جائز نہیں ہے۔ ایک اور آیت میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ جہاد صرف منظم صورت میں ہی جائز ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ذَقَاتُوا ثَمْرَهُمْ أَصْحَابِي لَا تَكُونُوا فِتْنَةً وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ فَإِنَّهُمْ عَدُوٌّ لِّيَ وَسَاءَ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

(توبہ ۷) یعنی تم کو چاہیے کہ سب مسلمانوں کو ذرا بھی شریک نہ ہو کہ کفار سارے کے سارے جہاد میں شریک ہیں کیونکہ وہ اس کو ذرا بھی شریک بنا رہے ہیں۔ اب مسلمان اکٹھے ہو کر بھی اس قسم کا جہاد کر سکتے ہیں جب کوئی امام ان کو جمع کرے نہ والا ہو۔ چنانچہ اس آیت کی تشریح میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

إِلَّا مَا مَجَّ جُنُودُ اللَّهِ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ مَعَ الصَّادِقِينَ

دشکوارہ کہ امام ایک ڈھکیا کی طرح ہوتا ہے اس لئے سب مسلمانوں کو اس کے پیچھے ہو کر لڑانی کرنا چاہیے۔ یعنی جہاد کے لئے شرط ہے کہ ایک امام اس کا اعلان کرے اور سب مسلمانوں کا فرض ہے کہ اس کی متابعت میں دینی جنگ میں شریک ہوں۔

**موجودہ زمانے میں جہاد بالسیف کی شرائط** میں سے کوئی شرط بھی نہیں پائی جاتی موجودہ زمانے میں کوئی قوم مسلمانوں سے مذہبی بنا پر جنگ نہیں کر رہی، ہر طرف آزادیِ ضمیر و تحریک عمل مادور دورہ ہے اور مسلمان بڑی عمدگی کے ساتھ اپنے دینی فرائض کو ادا کر سکتے ہیں۔ حکومت نماز سے روکتی ہے، اشاعت اسلام سے اور نہ دین کے بارے میں جنگ کرتی ہے بلکہ تمام مذاہب کو یکساں طور پر آزادی دی گئی ہے۔ پس موجودہ حالات میں جہاد بالسیف کسی صورت میں جائز قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اور وہ مسلمان جو جہاد بالسیف کے نام پر کسی پر تلوار اٹھاتا ہے، اسلام کی ہتک کرنا اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا مرتکب ہوتا ہے

چنانچہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا :-

"آج سے انسانی جہاد جو تلوار سے کیا جاتا تھا۔ خدا کے حکم کے ساتھ بند کیا گیا۔ اب اس کے بعد جو شخص کافر پر تلوار اٹھاتا ہے اور اپنا نام قازی رکھتا ہے وہ اس رسول کریم و نافرمانی کرتا ہے جس سے آج سے تیرہ سو برس پہلے فرما دیا ہے کہ مسیح موعود کے آشر پر تلوار کے جہاد ختم ہو جائیں گے۔ وہ اب میرے ظہور کے بعد تلوار کا کوئی جہاد نہیں، ہمارا طرف سے امن اور صلح کاری کا سفید جھنڈا بلند کیا گیا ہے۔"

(اعتقاد چندہ شمارۃ ایچ ۷)

آج مذہبی آزادی کے زمانے میں جہاد بالسیف کا لغزہ لگانے والوں کے لئے ضرورت تھی کہ خواتین کے ماحول کو خطرہ نہ ہو اور اس کی اصلاح فرمائی اس غلط عقیدہ کی بھی اصلاح کرتا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس خیالی کی پر زور تردید فرمائی اور واضح فرمایا کہ اس زمانے میں اور ان حالات میں جہاد بالسیف قطعاً حرام ہے۔ جیسا کہ آیت فرماتے ہیں :-

## آخری تسط

"یاد رہے کہ مسلح جہاد کو جس طرح پر حال کے اسلامی علماء نے جو مولوی کہتا ہے، سمجھ رکھا ہے اور جس طرح وہ عوام کے آگے اس مسلح کی صورت بیان کرتے ہیں ہرگز وہ صحیح نہیں ہے۔ اور اس کا نتیجہ بجز اس کے کچھ نہیں کہ وہ پر جوش و غلطی سے عوام دہشتی صفات کو ایک درندہ صفات بنا دیں۔ اور انسانیت کی تمام پاک خوبیوں سے بے نصیب کر دی چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور میں یقیناً جانتا ہوں کہ جس قدر خون ان نادان اور نفسانی انسانوں سے ہوئے ہیں کہ جو اس راز سے بے خبر ہیں کہ کیوں اور کس وجہ سے اسلام کو اپنے ابتدائی زمانہ میں لڑائیوں کی ضرورت پڑی تھی ان سب کا گناہ ان مولویوں کی گردن پر ہے کہ جو پوشیدہ طور پر ایسے سسٹے سکھاتے رہتے ہیں جن کا نتیجہ دردناک خونریزیوں ہیں۔"

(رسالہ گورنمنٹ انگریزی اور جہادہ ۱۹۷۸ء)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس حکم کے بعد دنیا میں جہاد اور جس علاقہ میں بھی مسلمانوں نے مذہبی جہاد کے نام پر جنگ لڑی، اس جنگ ان کو سخت ہزیمت اٹھانی پڑی۔ کیونکہ حضرت ہمدانی علیہ السلام بہت پہلے بطور پیش گوئی یہ فرمایا تھے تھے کہ یہ حکم سوں کے جو بھی لڑائی کو جائے گا وہ کافروں سے سخت ہزیمت اٹھائیں گے

آج دشمنی الہی ہے کہ مسلمان جہاد بالسیف کی بجائے جہاد بالقرآن کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ جہاد بالسیف کی بجائے جہاد بالانفس شروع کر دیں۔ اپنی اصلاح کریں۔ اپنی قوم کی اصلاح کریں۔ مخالف قوتوں کو دلائل و براہین سے پامال کریں اور اسلام کے چہرے کو دنیا کو دالہ و شہید بنائیں۔ وہ جہاد جہاد تو کرتے ہیں لیکن جہاد بالقرآن کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اسلام کو کمزور اور دشمنوں کے زور سے دیکھتے ہیں گھر اپنے اموال و نفوس کی قربانی پیش نہیں کرتے اب تو زبان و قلم کے زور سے اپنے غلطیوں کو نونہ کے اثر سے دیا کو حلقہ بگوشی اسلام کرنے کی ضرورت ہے اور یہی جہاد ہے جس کی اس دننت شدید ضرورت ہے

یہی جہاد ہے جس کے کرنے کا اس وقت خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم ہے اور یہی جہاد ہے جو مسلمانوں کو قرآن و سنت سے نکال کر ہم رخصت تک پہنچا سکتا ہے۔ اسی جہاد پر آج جماعت احمدیہ مکہ مکرمہ ہے اور جہاد کبیر اور جہاد بالقرآن کے اہم فریضہ کو اپنے واجب الاطاعت امام کی رہنمائی میں کامیاب طور پر ادا کر رہی ہے جس کا اقرار ہمارے معاندین بھی کرتے ہیں۔ چنانچہ بناگت احمدیہ کے ایک مخالف اخبار المنیر نے جماعت کے جہاد بالقرآن کا اعتراف کرتے ہوئے لکھا :-

"غیر ظالم ممالک میں قرآنی تراجم اور اسلامی تبلیغ کا کام صرف اسی اصول۔ نفع رسانی کی وجہ سے قابائت کے بقا اور وجود کا باعث ہی نہیں ہے۔ ظاہری حیثیت سے بھی اس کی وجہ سے قادیانیوں کی ساکھ قائم ہے۔ ایک عبرت انگیز واقعہ جو ہمارے سامنے وقوع پذیر ہوا ۱۹۷۷ء میں جب جسٹس منیر انکوائری کورٹ میں علم اور اسلامی مسائل سے دل ہٹا رہے تھے اور تمام جماعتیں قادیانیوں کو غیر مسلم ثابت کرنے کی جدوجہد میں مصروف تھیں، قادیانی انہی دنوں ڈچ اور بعض دوسری غیر ملکی زبانوں میں ترجمہ قرآن کو مکمل کر چکے تھے اور انہوں نے انڈونیشیا کے صدر حکومت کے علاوہ ..... جسٹس منیر کی خدمت میں یہ تراجم پیش کئے۔ گویا وہ زبان حال وصال یہ کہہ رہے تھے کہ ہم ہیں وہ غیر مسلم اور خارج از ملت اسلامیہ جماعت۔ جو اس وقت جبکہ ہمیں آپ لوگ کافر قرار دینے کے لئے یہ قول رہے ہیں، ہم غیر مسلموں کے سامنے قرآن ان کی مادری زبان میں پیش کر رہے ہیں۔"

ذاخِر دَعُوْنَا اِنَّ اَحْمَدَ لَشَهِيدٌ رَّبِّ الْعَالَمِينَ

اس مضمون کی پہلی تسط کی ابتدائی سطروں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دو اشعار ہیں۔ پہلا مصرعہ سہوگناہت سے غلط لکھا گیا ہے درست یوں ہے

کیوں جھوٹے ہر دم لیبغ الحرب کی خبر

۲۔ تقریر جہاد سالانہ ۱۹۷۷ء کی بجائے ۱۹۷۸ء لکھا گیا ہے، وجاہ تصحیح کر لیں۔



# بارہویں سالانہ احمدیہ مسلم کانفرنس اتر پردیش

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال جماعت احمدیہ اتر پردیش کی بارہویں سالانہ کانفرنس ۲۱-۲۲ اراخاء ( اکتوبر ) امر وہم میں منعقد ہونا قرار پائی ہے بزرگان سلسلہ، درویشان کرام اور اجاب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر پہلو سے خیر و برکت اور سعید رُوحوں کی ہدایت کا موجب بناوے۔ آمین۔

یو۔ پی۔ راجستھان اور دہلی کی جماعتوں سے درخواست ہے کہ وہ کانفرنس کے تعلق سے ضروری خط و کتابت اور ترسیل چنڈہ خاکسار صدر مجلس کے نام پر فرمادیں۔ جسزاکم اللہ احسن الحجرا۔

خاکسار: عبدالحق فضل

صدر مجلس استقبالیہ

ایڈریس سیکرٹری صاحب مجلس استقبالیہ:-

HAMEEDULLAH KHAN AFGHANI

Village :- DHAURALAH

P.O. KHERA AFGHAN

Distt:- SAHARANPUR (U.P.)

PIN. 247340.

فہرست نمبر ۲۳

## منظور می انتخاب جماعت احمدیہ بھارت

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ کے عہدیداران کے انتخاب کی آئندہ تین سال کے لئے یعنی یکم اپریل ۱۹۸۰ء تک نظارت ہذا کی طرف سے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں خدمت کو توفیق بخشنے اور اپنے فضلوں و رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔

ناظر اعلیٰ قادیان

## صد سالہ احمدیہ جو بلی افنڈ کیلئے

### اللہ کے وعدے

۱۹۴۳ء کے جلسہ سالانہ کے موقع پر جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ عظیم الشان تحریک جاری فرمائی تھی۔ اس وقت بعض نوجوان ابھی زیر تعلیم تھے۔ بعد میں جب انہوں نے تعلیم مکمل کر لی اور برسر روزگار ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کو وعدے لکھوانے کی توفیق عطا فرمائی۔

جماعتوں کے محترم صدر صاحبان اور سیکرٹریان مال سے گزارش ہے کہ وہ اپنی جماعت کے نوجوانوں کا جائزہ لیں۔ اور جو نوجوان برسر روزگار ہیں اور انہوں نے جو بلی افنڈ میں وعدہ نہیں لکھوایا ان سے وعدے لے کر ادرال فرمائیں۔

ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

## انتخاب قادیان

● مورخہ ۱۸/۵/۴۸ کو قاضی مبارک احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا لاکھ عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ملکہ اللہ تعالیٰ نے "عبدالمستفات" نام تجویز فرمایا ہے۔ نوموود محکم قاضی عبدالحیہ صاحب درویش کا پرنسپل ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نوموود کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا کرے اور نیک و خادم دین بنائے۔

● مکرم چوہدری منظور احمد صاحب مینبر چیمہ درویش بفضلہ اللہ تعالیٰ کافی حد تک صحت یاب ہوئے کے بعد ہسپتال سے ڈسچارج ہو کر مورخہ ۱۹/۵/۴۸ کو گھر واپس آگئے ہیں۔ موصوف کی کامل صحت کے لئے اجاب دعا فرمائیں۔

● مورخہ ۲۰/۵/۴۸ کو محکم حافظ سخاوت علی صاحب شاہجہا پوری نے اپنے لاکھ عزیز منظور احمد قادیان صاحب کی دعوت دلیہ کا نصرت گزار سکول میں اہتمام کیا جس میں ۱۷۵ مرد و زن مدعو تھے۔

● مورخہ ۱۰/۵/۴۸ کو صداقت گروپ کا اور مورخہ ۱۸/۵/۴۸ کو امانت گروپ کے ترقی اجلاسا منعقد ہوئے جس میں مکرم عبدالحکیم صاحب ملکانہ۔ مکرم ماسٹر یعقوب احمد خان صاحب۔ سید قیام الدین صاحب اور طاہر احمد صاحب گجراتی نے تقاریر کیں۔ مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب اور مکرم قائد صاحب نقاشی نے صدارتی ریمارکس دیئے۔

## درخواست ہائے دعا

(۱) مکرم چوہدری محمد شمس الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ پونچھ کا اہلیہ صاحبہ ایک لمبے عرصہ سے بیمار ہیں۔ مکرم چوہدری صاحب موصوف اولاد زینہ کے لئے بھی دعا کا درخواست کرتے ہیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

(۲) خاکسار کے تین سالہ لڑکے کو پولیو کا حملہ ہو گیا ہے۔ جس کے باعث وہ چلنے پھرنے سے معذور ہو گیا ہے۔ علاج معالجہ کے باوجود تاحال کوئی افادہ نہیں۔ اجاب جماعت سے عاجزانہ درخواست ہے

کہ عزیز کا کام صحت اور معذوری سے نجات کے لئے دعا فرمائیں۔ (خاکسار: محمود احمد گلبرگ مقیم بید)

(۳) خاکسار کے والد محترم نیز بڑا بھانج صاحب

گزشتہ کچھ دنوں سے بیمار ہیں آ رہے ہیں ان کی کامل

یکمل شفایابی و صحت و سلامتی والی لمبی عمر پانے نیز

بڑے بھائی کی ملازمت میں استقلال و جملہ مشکلات کی

دوری کیلئے تمام قارئین بدعا سے ہمدردانہ دعا

کی درخواست ہے۔

خاکسار: نذر الاسلام معلم مدرسہ احمدیہ قادیان۔

(۴) مکرم محمد تقی صاحب احمدی آف مودھا درویش

قذیبی۔ ۶/۷ روپے اور اعانت بدر میں ۵/۷ روپے

ادا کر کے اپنے بچے محمد احسن کے نیک و صالح بننے کیلئے دعا

کا درخواست کرتے ہیں۔ (خاکسار: طاہر احمد خادم انپیکر بیت المال)

## اعلادہ

میرے داماد عزیز محمد ارشد صاحب ایم سی کے والد محترم حاجی محمد رمضان صاحب جو تقسیم ملک سے پہلے دفتر دارالافتاء قادیان میں کام کرتے تھے ربوہ میں وفات پائے ہیں۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔ اگر کسی دوست کا ان سے لین دین ہو تو وہ انہیں یا مجھے اطلاع دے کہ ممنون فرمائیں۔ خاکسار: عبدالحق دیانت درویش قادیان۔